

搭平台为农户吆喝卖菜

部分地产蔬菜遇销售难题,上下协同共渡难关

连日来的疫情,打乱了人们的生活节奏,也让部分行业遭遇因突发事件而带来的市场冲击。其中,松江部分地产蔬菜基地当前就遭遇到“卖菜”问题。受疫情冲击,原本稳定的供货渠道遭遇“肠梗阻”,新渠道的建立既需要时间,同时因为“丰年菜贱”等原因,也是难点重重。为了共渡难关,农户和政府上下协力,通过社区直销、政府推介等方式,以促进地产蔬菜销售,共克时艰。

部分销售渠道“肠梗阻”

随着天气回暖,田间的蔬菜到了集中上市时节。在松江区大规模蔬菜种植基地——浦远蔬菜园艺专业合作社,这里的青菜、杭白菜等时令蔬菜集中上市,合作社负责人刘尧军介绍,最近每天的蔬菜上市量在40吨左右。“相比往年,今年有个短时期的高温天

气。”松江区农业技术推广中心蔬菜相关负责人唐纪华介绍,由于天公作美,蔬菜长势较快,目前田头产量充足,在田蔬菜面积达6000亩,其中,4000多亩的核心基地,蔬菜日供量就可达到150吨。

半年本身就菜价便宜,而遭遇疫情,更是让部分蔬菜基地遭遇销售难题。在初耕农业发展有限公司的蔬菜生产基地,负责人许欣艳有些发愁,她告诉记者,因为疫情原因,部分销售渠道遭遇了“肠梗阻”。“基地五成的蔬菜是通过生鲜超市销售,这个渠道目前是通的,另外五成主要通过快递配送对消费者直供,但当中部分没法送到客户手中。”

初耕的困境不是个案,据了解,目前松江的地产蔬菜中一半左右的蔬菜基地,因为原来供应渠道受阻,新渠道难以及时建立,以及运销人员临时出现不足等原因,受到不同程度的影响。

当然,众多的蔬菜基地中也有幸运儿,初心蔬菜专业合作社就是其中之一。作为一家直供市区精品商超的有机蔬菜生产基地,负责人项晓鸣告诉记者,因为当中部分精品商

超在疫情期间开通了网络销售渠道,对基地供货需求激增,基地的日供货量达到了往常的2至3倍。

紧急筹划新的销售布局

疫情来袭,让人们的生活节奏慢下来,但对于承担保供应稳基础的农产品来说,脚步却不能停滞。为了纾解地产蔬菜的“卖菜难”问题,基地在修炼“内功”,锤炼应对市场变动的能力,相关部门也在积极协调,帮助菜农们共渡难关。

办法总比困难多,为了应对快递无法送达的情况,许欣艳这几天组织基地自己的出租车司机,每天将基地的新鲜蔬菜送达客户手中。

面对疫情冲击,家绿合作社也在紧急筹划新的销售布局,其中,社区直供是破解之道之一。家绿负责人张春辉介绍,从15日开始,家绿破局社区直供方式。“我们在网络平台公布直供信息后,16日就已经接到几百盒的订单。”张春辉有些欣慰地表示。

越是关键时候,越是要保障基本生活物资的正常生产供应。蔬菜生产是不少菜农的

生计,也是关键时期保供应的重要方面。为了助力地产蔬菜产业平稳渡过这次难关,相关部门也在积极作为。

虽然一边在社区担任防控志愿者,松江区农业部门的工作人员,仍然在主责主业方面“守土有责”。这几天,唐纪华和其他同事一道,辗转于各个基地,从产量、品种、人员到岗等方面,详细了解各个基地的产销情况。了解到部分基地的销售困境,区农业部门正式推出“松江地产蔬菜社区配送基地名单”,该名单中对各基地供应信息进行罗列,并积极投放地方各个媒介平台,为农户“吆喝”卖菜。

帮助农民销售,推介名单是一方面,如何让物流更快也是另外一个方面。为了疫情防控,基地的蔬菜配送人员的核酸检测是“必修课”,但刘尧军坦言,对于几乎连轴转忙于蔬菜装运的配送人员来说,要再去检测单位排上长长的队伍,实在有些精力不济。为了减轻配送人员的负担,让蔬菜流通更为通畅,松江区农业部门积极协调各涉农街镇,争取核酸检测绿色通道的开通,从而进一步畅通蔬菜保供应的道路。

本报记者 杨洁 通讯员 李婷婷

草莓旺季遇疫情出现滞销

青浦白鹤发出倡议,共解燃“莓”之急



一颗颗草莓就如一颗颗爱心,装满了温暖

“我们白鹤草莓是出了名的香甜可口,本不愁销路的。眼下正值采收旺季,却遇上疫情。草莓卖不出去,眼见着就要烂在棚里,农户心疼死,实在没办法了……”最近,青浦区白鹤镇的莓农们急得团团转。白鹤草莓由于品质出众,一直是“明星产品”。近日受疫情影响,外地客商无法前来收货,体验采摘的游客数量也急剧减少,导致草莓出现滞销状况。

为解燃“莓”之急,白鹤镇政府在网上发文,呼吁大家伸出援手,帮助莓农解决困境。“暖心倡议”迅速得到响应,引来爱心接力,不少热心企业踊跃购买,一场草莓“消灭”战正在进行中。

昨天,“草莓姑娘”周瑜忙碌了一天。晚上快12点,她才得空在微信朋友圈里发文:今天一天订单未停过,分别分配到了销售难的农民手里。一颗颗草莓就如一颗颗爱心,装满了温暖,现在刚到家,在这里感谢大家帮助,感谢社会各界人士集中力量共同想办法卖草莓。明天继续去收购发货,很多企业家伸出援手,把温暖送给了农民,也送给基层一线抗

疫的工作人员,还有人集中小区的力量共同采购,在此深深表示感谢。

记者了解到,3月以来,随着天气日渐升温,草莓成熟快且正值高产期。被誉为“中国草莓之乡”的白鹤镇本因产销两旺,迎来收获高峰,全镇草莓日产量约10.5万斤。各大合作社也都在为角逐“草莓大王”比拼,莓农们忙着采摘、打包,想把一箱箱清甜可口的草莓陆续送到市民们的果盘上。然而草莓旺季遇上了日益严峻的疫情防控形势,果蔬消费相对减少,无人到田头进货购买,往年络绎不绝进园采摘的游客已不见踪影。草莓存储周期短,冷库条件有限,草莓销售受到冲击,莓农心急如焚。目前白鹤镇有多家合作社受到不同程度影响,草莓日滞销量合计约2.05万斤。

“这些草莓是大家辛苦一年的成果,滞销情况能否缓解,关系着农民的钱袋子。”白鹤镇农业农村服务中心主任金健收到一条条来自农户、农业合作社的求助信息。她和同事们一起分析了此次白鹤镇草莓滞销的原因,而后给出具体的解决措施。金健告诉记者,疫情对部分

地区的即时物流服务有影响,所以合作社暂时无法及时地给零散订单发货。但如果社区或者企事业单位有团购需求,镇政府会协调资源,帮助合作社即时配送,保证品质,解决草莓滞销难题。

这两天,“幸福白鹤”“绿色青浦”“青浦三农”等官方微博公众号纷纷发文,号召区域内企业和个人,团购助力白鹤草莓销售。抱团助农战疫,解决燃“莓”之急,吸引了不少人关注,助农之路持续延伸。涓流共汇,足以涌成江河,绵力齐聚,定能众志成城。在此,本报也发出倡议,望社会爱心企业、机构或社区需要团购的,可联系白鹤镇采购部。

本报记者 杨欢



采购联系方式
请扫二维码

“是真的没办法了,一千多斤的草莓,烂掉扔掉的话……”金山张堰镇建农村墙门农庄种植园的负责人夏师傅回想起之前面临的困境,还心有余悸。为了解决受疫情影响而滞销的草莓,3月15日晚上,夏师傅在朋友圈发了一则求助信息。出乎他意料的是,这则信息被多人转发到朋友圈并进行爱心接力。

阳春三月正是草莓产量高峰期,此时的草莓口味与品相皆是上佳,但它有个缺陷,就是一旦熟透之后就得立即采摘,采摘之后又不好储存、保管。

“我们的草莓一般都是供给各大商超、水果店和农产品批发市场,受疫情影响,商超和水果店的需求量变小了。而我们最大的销路——西郊国际农产品批发市场昨晚发出通知,所有人员必须持有48小时内核酸检测阴性报告才可以进入。但我们忙着采摘草莓,从早四点到晚十点,这两天暂时没有去做核酸,就算收到通知再去做,今天也来不及了。刚刚采摘的草莓,放一天就不新鲜了,我们想尽办法,最后不得不在朋友圈试试,想着能卖出一点是一点。”夏师傅详细讲述了发出这则朋友圈的“前因”,而“后果”正在他眼前上演。

“您好,我想买二十份五斤装的草莓,您帮我直接送到张堰镇社区卫生服务中心。”有人爽快下单,却是送给那些奋战在一线的张堰医务工作者们;“朋友们,看到那则关于草莓的朋友圈了吗?我们小区有要买的吗?咱们群里接龙统计一下,一会我去下单。”有人在业主群里组织购买;“我这儿想订草莓,送到我们公司。”有人在朋友圈评论留言,为自己的同事送上爱心水果……

种植园销售负责人吴师傅刚开着自己的小轿车送完一批草莓,又回到种植园来装下一批草莓:“我刚刚给两家企业送去了草莓,下午准备把车子换成面包车,一车能装更多。”据简单统计,从发出朋友圈到16日11时,已卖出约七百斤草莓。“下午大概还能卖出四五百斤。”

夏师傅的父母在大棚里进行采摘,夏师傅坐在种植园门口分装,吴师傅开着车分送草莓,分工明确、忙而有序,已不见焦灼的情绪。

一篮又一篮新鲜、饱满、红润的草莓,仿佛一颗颗真心,在张堰镇居民们之间流转。疫情无情人有情,面对来势汹汹的新一轮疫情,张堰全镇上下同心协力、同舟共济、共克时艰,手牵着手共同抵御。

通讯员 蔡婷婷 本报记者 屠瑜

一则朋友圈求助信息引发爱心接力
草莓订单接踵而至